

“中国版”铁矿石期货增强定价话语权

本报记者 谢慧

E新闻分析

大商所推出的铁矿石期货是全球第一个采用实物交割的合约，将对探索建立更加公正、客观、透明的铁矿石定价机制，以及帮助钢铁企业管理价格波动风险发挥重要作用

10月18日，铁矿石期货合约在大连商品交易所正式挂牌交易。由此，我国黑色金属期货品种形成了完整的产业链条，铁矿石、螺纹钢、焦炭、焦煤、线材5个品种涉及上万亿元的资产规模。

开市首日，铁矿石期货主力1405合约以978元/吨开盘，首笔成交卖方为山东东宝集团，买方为个人客户，盘中最高价984元/吨，最低价962元/吨，以977元/吨收盘，较挂牌基准价960元/吨上涨17元，涨幅1.77%，收盘持仓量达65042手，成交量达30018手，市场整体成交活跃。

“铁矿石期货是业界广为关注的一个新的期货品种，国外的同行较早推出了铁矿石指数交易、掉期交易方式，而这次大商所推出的铁矿石期货是全球第一个采用实物交割的合约。”大商所党委书记、理事长刘兴强表示，希望通过这种方式，使铁矿石这一国际性大宗商品的定价更能反

映客观的供需关系，更能反映商品价格的形成过程，增强这一商品贸易的公开性、透明性。

目前，大商所铁矿石期货合约交易单位设计为100吨/手，按照铁矿石平均1000元/吨的价格，合约价值在10万元左右。业内人士认为，交易保证金上市初期暂定为合约价值的5%，加上期货公司收取的保证金，交易一手铁矿石期货需要1万元左右，企业参与活跃度可期，而对个人投资者来说，资金门槛也不高。

全球铁矿石生产巨头——必和必拓公司铁矿石市场部总经理池胜宝表示，“对全球矿产行业来说，中国铁矿石期货的成功上市具有里程碑意义。铁矿石期货不仅能为行业参与者提供避险工具，而且改变了传统的铁矿石大宗散货的定价模式，有利于行业发展。”

从国际经验来看，机构投资者是期货

市场的主要参与者和稳定市场的主导力量，目前我国期货市场机构投资者数量和实力较为薄弱，“预计未来随着时间推移，许多对市场尚不了解、还在观望的投资者也会介入，铁矿石期货市场的参与度将继续提高。”银河期货钢铁事业部张媛说。

据中国钢铁工业协会统计，今年以来，钢铁原料成本维持高位，企业利润逐月下降。数据显示，从6月初的市场低谷至8月20日左右，螺纹钢期货价格上涨11.67%，但62%品位的铁矿石价格指数上涨28.47%，铁矿石价格涨幅远超钢材价格。

“一方面，由于钢材产能增速持续高于需求增速，导致钢材价格持续承压，另一方面，铁矿石价格长期处于高位，且相比于国内钢材价格呈明显的易涨难跌，使得企业在原材料成本控制方面压力较大，利润难以增长。”张媛表示，我国进口矿依存度不断增加，去年达到68%，钢铁

价格是20年前的水平，矿价却呈5至6倍的增长，如何构建铁矿石市场的新秩序，成为钢铁行业发展的关键问题。

尽管我国是全球最大的铁矿石进口国和需求国，但在定价权方面却从未占据主动。“当前铁矿石现货市场定价机制的主要问题是，铁矿石供应商相对集中，在市场中占有优势地位，而国内钢厂分散，在市场中缺少议价能力。”中国钢铁工业协会副会长王晓齐说，推出铁矿石期货，将对探索建立更加公正、客观、透明的铁矿石定价机制，以及帮助钢铁企业管理价格波动风险发挥重要作用。

永安期货总经理施建军认为，在当前铁矿石市场风险加剧的形势下，特别是钢铁行业正处于产能过剩、增长乏力时期，相对过去铁矿石价格长期处于“直线运行”，现行市场更需要一种避险工具。

铁矿石期货的上市，不仅对铁矿石贸易有重大推动作用，也为企业打开了风险管理之门。“煤焦钢产业链上完备的期货品种分布，为中国钢铁工业发展提供了更多工具，市场套利机会也将更为丰富，5个品种可以有5种单边交易，也可以有26种套利组合方式。”格林期货研发总监李永民表示。

上证所修订交易规则

部分产品明确实行“T+0”

据新华社上海10月19日专电（记者潘清）经中国证监会批准，上海证券交易所对《上海证券交易所交易规则》（以下简称《交易规则》）进行了修订，并于10月18日正式发布。按照修订后的交易规则，债券ETF、交易型货币基金、黄金ETF等产品明确实行日内回转交易，即“T+0”。

本次修订主要针对大宗交易机制创新、债券分期偿还相关安排、债券单笔申报上限、债券ETF等品种的当日回转交易等事项进行了补充和调整。修订后的《交易规则》将于2013年12月9日起实施。

据介绍，本次修订的主要内容包括：

适当调低大宗交易门槛，将A股、B股和基金的大宗交易门槛调低至原有标准的60%左右，国债和债券回购的大宗交易门槛也调低至其他债券的相同标准。具体而言，A股大宗交易最低限额由“50万股或者300万元人民币”调整为“30万股或200万元人民币”；B股由“50万股或30万美元”调整为“30万股或20万美元”；基金由“300万份或300万元人民币”调整为“200万份或200万元人民币”；国债和债券回购由“1万手或1000万元人民币”调整为“1000手或100万元人民币”。

增加大宗交易申报类型，提供固定价格申报。现有的大宗交易以协商议价为主，容易引发市场对于成交价格的猜测甚至质疑。本次修订新增“固定价格申报”类型，交易双方可以选择由市场形成的收盘价或者全天成交量加权平均价格进行交易。

延长大宗交易成交申报的接受时段。在现有的大宗交易时段基础上，增加16:00至17:00的大宗交易时段，在该时段内可接受大宗交易的成交申报，所达成交易于次一交易日进入清算交收程序。

完善债券分期偿还业务规则，对偿还方式、计价单位、交易单位、除权处理等具体事宜作出特殊规定。

提高集中竞价系统债券单笔申报最大数量，将集中竞价系统债券交易和债券质押式回购交易的单笔申报最大数量由1万手提高为10万手，即1亿元面值。

明确债券ETF、交易型货币基金和黄金ETF实行当日回转交易。上交所有关负责人表示，债券交易实行当日回转交易，债券ETF和交易型货币基金主要以债券为投资标的，在交易属性方面与债券非常相似，宜采用T+0的交易机制。黄金期货和现货交易均实施当日回转交易，黄金ETF也有必要作出相同的交易安排。

据悉，修订后的《交易规则》的部分内容，如大宗交易新增申报类型、盘后交易时段等业务，由于涉及市场业务及技术准备等诸多事项，暂不能实施，预计将在2014年4月上交所完成相关技术开发和测试后再行实施。

江西工业“换挡爬坡”布新局

（上接第一版）江西将重点实施“千亿产业百亿企业”扶持工程、工业园区提升工程、重大项目推进工程、招大引强工程、企业创新能力提升工程、非公有制企业培育壮大工程、信息化与工业化深度融合工程、节能减排与绿色发展战略等8大工程。同时，江西计划每年培育100个支撑产业转型升级的重大增长点，每年重点支持100项重大技术改造项目。

江西将通过3年努力，力争工业经济实现“三个突破”：到2015年全省工业增加值突破10000亿元，工业投资突破10000亿元，规模以上工业企业突破10000户。同时，推动工业发展水平显著提升，到2015年全社会研发投入占GDP比重达到1.5%，战略性新兴产业占全省工业比重达到45%左右，规模以上工业单位增加值能耗比2010年下降25%。

时下的赣鄱大地，新一轮工业转型升级正全面推进。在九江152公里长江岸线，港口物流、电力能源、石化及精细化工企业扎根落户，正成为江西省极具活力的经济板块；在原中央苏区，特色优势产业红红火火，赣州市稀土和钨及其应用产业主营业务正向千亿元产业目标迈进；井冈山下，电子信息产业已成燎原之势，依托吉泰工业走廊，吉安市320多家电子信息企业集聚成链、抱团崛起……，江西区域发展正在形成“龙头昂起、两翼齐飞、苏区振兴、绿色崛起”的格局。

在江西，支柱产业、龙头企业茁壮成长，工业园区、重大项目支撑有力。江西省工信委统计数据显示，今年前9个月，全省有色产业、电子、石化、食品、医药等支柱产业均保持两位数增长，医药产业主营业务收入今年有望过千亿元；全省15户过百亿元工业企业预计实现主营业务收入3600亿元，占全省工业的20.3%，对全省工业增长贡献率达19.4%；全省工业园区主营业务收入和工业增加值占全省工业比重上升为68.9%和72.6%；全省预计完成工业投资5380亿元，同比增长22%，高出全国平均水平6个百分点。

“江西将按照‘发展升级’的目标和要求，加快推动经济结构调整，重点抓好新能源、新材料、航空制造、电子信息、生物医药等战略性新兴产业，力争今年全省百亿元企业达到16个，千亿元产业达到7个。”江西省省长鹿心社表示。



10月19日，2013中国宜昌场地越野车赛举办。图为车手在湖北宜昌市兴山县朝天吼漂流景区高岚国际越野车赛场比赛，来自全国各地的30多名专业车手、100多名业余车手参赛。

本报记者 李景录摄



10月19日，建成通车的乌鲁木齐市“田”字路高架桥（局部）。当日，新疆乌鲁木齐二期高架桥工程全线通车，城市中心架起全立交空中走廊，全市快速路网通行能力大幅提高，这将有效缓解边城多个重要路段拥堵的问题，也为乌鲁木齐打造中亚区域城市的目标增添了动力。
新华社记者 江文耀摄

纤维板 胶合板 粳稻 晚籼稻

四个期货品种获批上市

本报讯 记者钱箐旎 何川报道：证监会18日正式对外宣布，批准大连商品交易所开展纤维板、胶合板期货交易，批准郑州商品交易所开展粳稻期货、晚籼稻期货交易。

纤维板和胶合板是林产工业的重要产品，上游衔接林业，下游涉及家具、装饰、包装和汽车制造等产业。我国是世界上最大的纤维板、胶合板生产国和消费国。受原材料成本和需求波动等因素影响，纤维板

和胶合板价格波动较大，对上下游相关企业生产经营产生较大影响。

证监会表示，开展纤维板、胶合板期货交易，有利于推动形成合理透明的价格体系，管理实体企业价格波动风险，推动林业资源优化配置和相关产业结构升级，促进林业平稳健康发展。

而粳稻和晚籼稻是我国稻谷中的两个重要品种，与早籼稻共同构成了我国稻谷中最主要的市场供给。据统计，2012年三者

的产量分别约6444万吨、10655万吨和3329万吨，分别占我国稻谷产量的31.5%、52.2%和16.3%。

粳稻、晚籼稻是我国市场化程度较高的稻谷品种，近年来，粳稻、晚籼稻价格波动较为频繁，农业生产组织和相关企业迫切需要相关期货品种来规避风险。

大商所和郑商所方面都表示，现在各方面工作正在陆续展开，争取年内上线交易上述品种。

乌兰察布的马铃薯为啥不愁卖？

本报记者 乔雪峰

动。前不久，记者在乌兰察布市察右后旗乌兰哈达苏木前进村看到，一个500亩的喷灌种植圈内，大型拖拉机正在进行机械化翻收，新出土的马铃薯个头匀称，饱满平滑，最大的有2斤多，普通的也有七八两，每亩产量能达到6500斤。上百名工人把从地里翻出的马铃薯分拣装袋，一袋袋标志着“中国薯都”商标的马铃薯在地头就被收购商过秤拉走。正在地头等着拉货的杭州客商张先生说，乌兰察布的马铃薯品质好、产量高，他出的收购价是0.9元/斤，据各旗县的统计，普通马铃薯的价格为0.75元/斤，品种较好的已达0.95元/斤。

既是种植大户又是经纪人的郭润有2个现代化的喷灌圈，今年种了1000亩马铃薯，他告诉记者，他手里掌握着全国各地60多个客商的联系方式，村里所有的马铃薯几乎都是经过他牵线搭桥卖出去的，从来没有滞销过。

乌兰察布的马铃薯为何不愁卖？市农业局副局长刘永祥介绍说，马铃薯在乌兰察布种植历史悠久，产业基础厚实。全市1100万亩耕地中，有400多万亩种植马铃薯，鲜薯总产量400多万吨，在全国地级市位居第一，约占全国马铃薯年均种植面积

和产量的6%，是国家重要的种薯、商品薯和加工专用薯生产基地。全市来自马铃薯产业的人均收入已占到种植业收入的53%，占农牧民人均纯收入的30%。2009年，该市被中国食品工业协会正式命名为“中国马铃薯之都”。

此外，乌兰察布利用区位交通优势，抓住北京市对口帮扶的有利时机，积极与北京的大型超市、大型批发市场对接，使乌兰察布的优质马铃薯可以减少中间环节，直通北京市场。

规模大了，产量高了，如何能更好地提升知名度？2009年，乌兰察布市向国家工商总局注册了马铃薯“图木苏”产地标识和“敕勒川”商标，丰富了乌兰察布市马铃薯文化品牌。2011年，又成功注册了乌兰察布马铃薯地理标志证明商标，进一步扩大了“中国薯都”影响力。2008年、2010年乌兰察布市成功举办两届马铃薯文化节，通过技术研讨、种薯订货、市场推广、品牌宣传为一体的文化平台，提升了马铃薯产业的影响力。

与田间地头热闹的翻收场面相呼应，大大小小的马铃薯加工企业也正摩拳擦掌，筹备资金准备收购。乌兰察布现有马

铃薯加工企业70多家，销售收入超百万元的加工企业达19家，加工能力达65万吨，加上农户加工，总加工能力100万吨，加工转化率达到25%左右，马铃薯产业的综合增加值突破了30亿元，已经形成了“产、加、储、销”完整的产业链条，产业化水平在全国首屈一指。

乌兰察布市商务局提供的资料显示，全市马铃薯储存能力近170万吨，基本实现了错峰销售，均衡上市。已建成的11个交易市场，年交易量20多亿斤，鲜食薯销售遍及山东、江苏、云南、湖南、广东等20多个省区市和俄罗斯、蒙古、韩国、马来西亚、新加坡、香港、澳门等国家和地区。

农产品市场变化莫测，需未雨绸缪。乌兰察布市市长陶淑菊告诉记者，政府将继续扶持交易市场建设，在巩固扩大产地批发市场及原有销售渠道的同时，加快建设乌兰察布马铃薯电子交易信息平台，同时，规划建设大型马铃薯期货市场，打造更大更有辐射带动力的流通销售平台。乌兰察布规划，到“十二五”时期末，全市马铃薯种植面积保持在400万亩规模，建成设施马铃薯200万亩、种薯基地200万亩，总面积达到600万吨。

与马铃薯展洽会一样，在乌兰察布市各旗县的田间地头，也是车来车往，人潮涌动。前些年，内蒙古的马铃薯喜获丰收。目前，马铃薯大量上市，从9月初至今，价格一直保持在每斤0.75元至0.95元之间，翻番、采购、存储正在火热进行。与马铃薯展洽会一样，在乌兰察布市各旗县的田间地头，也是车来车往，人潮涌

微调查

第三届马铃薯展洽会日前在内蒙古乌兰察布市集宁区举办。来自北京、山东、浙江、福建等13个省区市的71家采购商与当地马铃薯种植企业和种植大户展开农校、农超、农社、农批对接，签合同、预付款，买卖双方交流、探讨马铃薯产业在种植、仓储、流通等领域存在的困难和问题。短短一天的展洽会，签订购销协议20个，涉及马铃薯、冷凉蔬菜及加工产品43.8万吨，签约金额达9.8亿多元。

内蒙古的马铃薯种植主要集中在乌兰察布、锡林郭勒和呼和浩特地区，因为去年产量稳定，价格较2011年回升1倍，今年，农民种植积极性普遍较高，种植面积较往年增加5%，内蒙古马铃薯喜获丰收。目前，马铃薯大量上市，从9月初至今，价格一直保持在每斤0.75元至0.95元之间，翻番、采购、存储正在火热进行。

与马铃薯展洽会一样，在乌兰察布市各旗县的田间地头，也是车来车往，人潮涌

本报记者 刘亮 郭存举